

# 京醫院新招打擊「號販子」

## 年內取消現場掛號 推非急診全面預約

香港文匯報訊(記者張聰北京報導)針對北京醫療機構頻頻出現的「黃牛炒號」問題,北京市醫管局負責人近日在年度工作會議上表示,為方便患者,有效打擊「號販子」問題,今年年底前,同仁醫院等22家北京市屬三級醫院全部取消現場掛號,掛號窗口不再提供掛號服務,只有急診可現場掛號。記者昨日到北京市屬醫院採訪時發現,「號販子」已經不見蹤跡。



北京同仁醫院門前已經難覓「號販子」蹤影。記者張聰攝

北京市醫管局負責人表示,截至去年,北京市屬醫院總體預約就診率為67.5%,全市三級醫院預約就診率為46.9%。北京市醫管局負責人表示,到2016年年底,市屬醫院將全部取消現場掛號,屆時總體預約掛號率預計將達到75%。

據醫管局介紹,去年6月18日起,北京市率先在北京兒童醫院「試水」非急診全面預約。除了影響生命體徵的急診病症外,患者均需通過手機APP、微信、電話、網絡或現場自助機等預約方式進行預約就診。

醫管局相關負責人表示,試點以來,一向人滿為患的兒童醫院門診總量下降,疑難雜症患者增加,常見病、多發病患者減少。針對一些老人習慣到醫院窗口排隊掛號,且不會使用手機、網絡等問題,醫管局相關負責人稱,會在醫院現場設置自助掛號機等設備,並安排義工幫忙完成預約掛號程序。

### 嚴管醫生加號退號

此外,醫管局負責人表示,今年將嚴格管理加號,由醫院統一管理加號權限和額度,取消醫生個人手工加號條。對於退號,將建立隨機投放機制,「也就是說,退回的號並不一定馬上投放,避免退號號源被「號販子」利用。」



有患者向醫院工作人員詢問就醫相關信息。記者張聰攝

昨日下午記者走訪了位於北京二環內的同仁醫院,在醫院附近,記者並未發現任何「號販子」,但卻看到了多位臂戴「北京城市監督義工」紅色袖標的醫院保安以及一位舉着「尋醫諮詢」的醫院工作人員。一位保安告訴記者,由於近日來的嚴厲打擊,「號販子」幾乎已經在醫院附近消失。

### 市民籲實名制就診

隨後,記者詢問了一名到醫院看病的

王先生,王先生表示,在嚴厲打擊下,同仁醫院掛號比往日好了許多,許多熱門科室也有號可掛。

談及對北京市取消現場掛號的看法,王先生說,該方法能夠遏制「號販子」的掛號資源和渠道,從而改善掛號秩序,「但如果不採取掛號和就診實名制,全面取消現場掛號將不能讓『號販子』徹底消失,因此建議醫院自身能繼續加強內部管理,以防『號販子』死灰復燃。」

# 民政部：留守童父母「只生不養」或受罰

香港文匯報訊 中國民政部副部長鄒銘昨日表示,國務院常務會議審議通過的《國務院關於加強農村留守兒童關愛保護工作的意見》強調家庭的監護責任,個別「只生不養」的留守兒童父母可能面臨多種處罰。

據新華社報導,鄒銘在國務院新聞辦公室舉行的國務院政策吹风會上介紹說,《意見》明確了加強農村留守兒童關愛保護工作的四條基本原則,其中首要的原則就是要堅持家庭盡責。父母作為未成年人的監護人,在子女的監護照料、教育引導方面起着非常重要、不可替代的作用。

### 最嚴重者將撤監護權

鄒銘說,個別外出務工父母缺乏監護責任意識,很少回家看望和聯繫在家留守的子女,甚至是「只生不養」,幾乎不跟留守在家的子女聯繫,造成一些留守兒童身心健康發展受到嚴重損害。這種行為不僅僅有悖於家庭倫理道

德,造成嚴重後果的還要承擔法律責任。為此,對於不履行監護職責,實施家庭暴力,虐待或者遺棄農村留守兒童的父母,《意見》規定,將勸戒制止、批評教育、治安處罰、立案審查,甚至依法撤銷其監護權。

據了解,為及時救助保護處於監護缺失或監護不力等危險處境的農村留守兒童,有效遏制侵害農村留守兒童權益的事件,《意見》設計了環環相扣的救助保護機制:強制報告機制明確了強制報告主體、報告要求,詳細列明了強制報告情形,確定公安機關為受理主體,並鼓勵其他公民、社會組織積極報告。

應急處置機制明確了公安機關接到報告後第一時間出警調查、應急處置的職責和處置措施。評估幫扶機制要求鄉鎮人民政府(街道辦事處)會同民政部門、公安機關對處於困境的農村留守兒童情況進行調查評估,提供針對性幫扶。監護干預機制要求公安機關依法對虐待或遺棄農村留守兒童的父母或受委託監護人進行批評教



昨日,鄒銘(左三)在介紹加強農村留守兒童關愛保護工作時強調,首要原則就是要堅持家庭盡責。中新社

## 神州快訊

### 內地再確診輸入寨卡病例

香港文匯報訊 據新華社報導,中國國家衛生計生委昨日表示,浙江省確診一例輸入性寨卡病毒感染病例。

據了解,該名患者,男,38歲,浙江省義烏市人,2月2日起程赴斐濟和薩摩亞旅遊,15日返回義烏市。患者自訴在回國途中出現無明顯誘因的發熱、畏寒等症狀,在薩摩亞旅行期間有蚊蟲叮咬史。

浙江省衛生計生委根據廣東省疾病預防控制中心、深圳出入境檢驗檢疫局關於患者入境時健康檢查、檢驗的相關信息通報,立即組織開展應對工作,將患者轉運至義烏市醫療機構隔離治療。昨日,中國疾控中心覆核檢測患者標本寨卡病毒核殼陽性。專家組根據患者流行病學史、臨床表現和患者標本檢測結果,確診該病例為輸入性寨卡病毒感染病例。目前,患者仍在醫院隔離治療,體溫正常,病情已明顯好轉。

專家認為,寨卡病毒病屬於蚊媒傳播疾病,主要是通過伊蚊叮咬感染。目前浙江省正值冬末春初,尚未進入伊蚊活躍期,因此,此次輸入病例引發傳播並進一步擴散的風險較低,民眾無須恐慌。

### 足協將成立職業足球聯盟

香港文匯報訊 中國足協相關負責人昨日在京透露,「中國職業足球聯盟」將於近期成立。屆時,這個新的職業聯盟管理運營機構,將取代目前的職業聯賽理事會執行局。

據中新社報導,該負責人指出,這一全新的聯盟,將與中國足球協平行,且為一級社團法人組織,內部設置有中超、中甲、中乙三個組,並設立競賽、市場、財務、技術、法務以及紀律委員會等部門。

聯盟成立後,將會擴大人員規模,成立約30人的工作團隊。據中國足協負責人介紹,成立具有獨立社團法人資格的職業足球聯盟,也是按照《中國足球改革發展總體方案》的要求所採取的舉措。根據運行機制,目前屬於中超公司的賽事組織工作,未來將有可能交給職業足球聯盟管理,但商務開發仍由中超公司負責。

### 中國首推中醫藥發展規劃

香港文匯報訊 國家中醫藥管理局副局長于文明昨日在國務院新聞舉行的國務院政策吹风會上表示,國務院常務會議日前研究討論了《中醫藥發展戰略規劃綱要(2016年-2030年)》。綱要提出,到2020年實現人人基本享有中醫藥服務。到2030年中醫藥服務領域實現全覆蓋。

據新華社報導,「這是繼2009年4月出國務院關於扶持和促進中醫藥事業發展若干意見後,國務院又一次就中醫藥工作進行全面部署。」于文明說,這是國家層面第一次編制中醫藥發展規劃,是把中醫藥列為國家戰略的具體體現。

于文明說,規劃首次提出中藥工業總產值佔醫藥工業總產值達到30%以上,中醫藥產業成為國民經濟重要支柱之一。



72小時水陸空搜救 浙三失聯童終尋獲

香港文匯報訊(記者俞畫杭州報導)找到了,找到了!在失蹤72個小時以後,浙江金華3名失聯兒童終於獲救。短短三天裡,浙江展開史上最強力度搜索,59支救援隊共4,050人次自發參與搜救,搜尋面積達70餘平方公里,用實際行動創造了「浙江奇蹟」。目前,3名兒童均被送往浙醫一院,其中2名兒童情況穩定,1名兒童仍存在嗜睡、水電解質紊亂等症狀。

16日10時許,金華浦江大畝鄉建光村的3名兒童,分別是12歲的女孩陳馨怡、7歲男孩陳翰林、8歲同村女孩陳敏潔,離家出門到僅隔一條馬路的地方玩,隨後杳無音訊。孩子走失的消息傳出後,浦江縣公安、交通、衛計、林業、應急辦等部門立即行動,省公安廳緊急派出警務航空隊、專業潛水隊加入搜救,義工和省內各地的民間救援力量也趕來增援。

浙江省公安廳警務航空隊飛行大隊教員、搜救直升機機長張軍良坦言,這也是飛行大隊成立以來,第一次參與人員搜尋任務。除了觀察外,搜救機還在山上各處投擲了數十個裝着食品、手電等的救援包。

### 上山玩卻迷路

昨日上午10時30分,在失聯72小時後,3名兒童在浦江檀溪鎮長山村村被找到,孩子被發現後,哭喊着要找媽媽。找到孩子的長山村,位於建光村的東北方,兩個地方的直線距離有3公里,兩個村中間相隔的,是一片山地樹林。

救援隊員們詢問了孩子,三人說自己本來打算出來玩的,結果上山之後就迷路了,找不到回家的路,只能在山上漫無目的地走。救援隊員告訴記者,孩子們這幾天都沒有進食,渴的時候就喝點溪水。據了解,因長時間高強度運動,三名孩子雙腿都有不同程度的凍傷和腫脹,並伴有心跳過快等反應。

# 兒科醫生緊缺 穗擬定向培養



廣州衛計委針對兒科醫療資源不均衡、兒科醫生總體偏少的情況,提出整合全市產兒科醫療資源佈局的新計劃。

# 粵菜價節後回落 物價部門料延續

香港文匯報訊(記者李寧廣州報導)春節前,受超強寒潮天氣和節日效應的疊加影響,廣東部分農副產品價格特別是蔬菜零售價出現較大漲幅。尤其與去年春節期間相比(2015年2月18日至24日),粵菜價格整體上漲79.59%,其中葉菜類價格漲幅高達140.25%。廣東省價格監測中心稱,節後前期漲幅較大的蔬菜價格環比已出現下降,預計後期廣東蔬菜供應偏緊的局面將得到改善並逐步恢復正常,蔬菜價格有望延續降勢。

廣東省價格監測中心介紹,春節期間(7日至13日)市場價格總體穩定。與節前(6日)相比,各類商品供應充足。雖然部分農產品價格受節前寒潮天氣和節日效應影響出現上漲,但價格秩序總體良好。據了解,今年春節期間,受節前超強寒潮天氣和春節效應的疊加影響,粵菜市場價格承接1月下旬漲勢,整體高位運行。與去年春節期間相比,粵菜價格整體上漲79.59%,其中葉菜類價格漲幅高達140.25%。

數據顯示,今年春節粵30種蔬菜平均零售價為每500克6.41元(人民幣,下同),比春節前上漲7.19%,比寒潮前(2016年1月21日)上漲

香港文匯報訊(記者敏敏廣州報導)針對廣州兒科醫療資源不均衡、兒科醫生總體偏少的情況,廣州將啟動一系列計劃進行補救。來自廣州衛計委的消息顯示,新計劃除了提出整合全市產兒科醫療資源佈局、引導社會資本辦兒童醫院,廣州還將依託高校增設兒科專業,或委託高校「訂單式」培養更多兒科醫生。

據悉,廣州作為人口基數大、流動人口多的特大型城市,近年來年分曉量均在22萬以上。而全面兩孩政策落地後,廣州每年新生兒數量有望同比增加,僅今年出生的「兩孩」就達或將達到八萬。不過,統計顯示,廣州市的優質婦幼醫療資源分佈嚴重不均。目前,廣州現有婦幼保健機構14所,其中省級婦幼保健院1所、市級1所、區級12所;兒童專科醫院有2所,分別是市兒童醫院和越秀區兒童醫院;設置兒科的醫療保健機構有182所,其中公立佔83.0%。在兒科醫生缺口方面,根據2015年相關研究報告顯示,當前的缺口在400人至1,800人之間。值得注意的是,作為省會城市,外地前往廣州就醫的不在少數,因此實際需求可能更多。



隨天氣好轉,蔬菜供應量穩增,價格回落。

### 調控讓利3100萬

廣東物價部門透露,據不完全統計,通過發揮農副產品價格調控項目庫作用,春節調控期間全省農副產品讓利金額達3,100萬元。而隨天氣的好轉,和外地蔬菜入粵的回升,預計後期廣東省蔬菜供應偏緊的局面將得到改善,並逐步恢復正常,而蔬菜價格也有望延續降勢。